



# IASE NewsLETTER

Vol.10 2019



## उन्नत शिक्षा अध्ययन संस्थान

बिलासपुर (उ.ग.) 495 001

Website : [www.iasebilaspur.co.in](http://www.iasebilaspur.co.in)

E-mail : [iasebilaspur@gmail.com](mailto:iasebilaspur@gmail.com)

## विजन

IASE बिलासपुर 2020 तक शिक्षक प्रशिक्षण एवं शोध नवाचार के क्षेत्र में सर्वश्रेष्ठ संस्थान के रूप में प्रतिष्ठित हो, जवाबदेह, संवेदनशील एवं दक्ष शिक्षकों को तैयार करते हुए, विद्यार्थियों के सर्वांगीण विकास हेतु शिक्षक-प्रशिक्षण के सस्त संस्थाओं के साथ सामंजस्य स्थापित कर, विद्यालयीन शिक्षा के विभिन्न स्तरों को साधन संपन्न बनाते हुए, गुणात्मक विकास की ओर सतत् अग्रसर होगा।

## प्राचार्य की कलम से...

हमारा महाविद्यालय प्रदेश का सबसे पुराना प्रशिक्षण महाविद्यालय है। प्रशिक्षण के क्षेत्र में एक अच्छे शिक्षक तैयार करने के कार्य में महाविद्यालय निरंतर जुटा रहता है और महाविद्यालय से प्रशिक्षित शिक्षक शिक्षा के क्षेत्र में अच्छा कार्य कर रहे हैं। स्कूल शिक्षा विभाग में अध्यक्ष एवं अध्यापन एवं प्रशासन सभी क्षेत्रों में महाविद्यालय से प्रशिक्षण प्राप्त प्रशिक्षार्थी अपनी कार्यकुशलता का परचम लहरा रहे हैं। वर्तमान में भी संस्था अपने आचार्यों की निष्ठा, कार्य के प्रति समर्पण से अपना कार्य बखूबी कर रही है, इसकी श्लोक महाविद्यालय के न्यूजलेटर के १०वें अंक के माध्यम से सादर प्रस्तुत है।

**डॉ. निशी भागवती**

प्राचार्य  
उन्नत शिक्षा अध्ययन संस्थान  
बिलासपुर (उ.ग.)

## संपादक की कलम से...

भारत के शिक्षक विश्व में सर्वश्रेष्ठ माने जाते हैं। शिक्षकों का अपने विद्यार्थियों के साथ स्नेहिल होना चाहिए, अपने विषय का ज्ञान होना चाहिए एवं संचालक एवं राष्ट्रीय मुद्दों के प्रति जागरूक शिक्षक ही सही नागरिक तैयार करने के लिए उचित मानवीय संसाधन हो सकते हैं और ऐसे शिक्षकों को तैयार करने का कार्य उन्नत शिक्षण अध्ययन संस्थान के आचार्य अपने प्राचार्य के मार्गदर्शन में निरंतर करते जा रहे हैं। शिक्षक प्रशिक्षार्थी के चहुँमुखी विकास के विभिन्न प्रकार की गतिविधियाँ आयोजित करता है। उनका ही लेखा-जोखा न्यूज लेटर के १०वें अंक में प्रस्तुत है, बानगी देविण और प्रतिक्रिया दीजिए।

सादर !

**नलिनी पाण्डेय**

उन्नत शिक्षा अध्ययन संस्थान  
बिलासपुर (उ.ग.)

## बी.एड.

महाविद्यालय के माह जून से बी.एड. के विभागीय प्रवेश की प्रक्रिया प्रारंभ हो गई थी एवं सीपी भर्ती के प्रशिक्षार्थी अगस्त में प्रवेश लेना प्रारंभ किए। प्रतिवर्षानुसार माह जून 18 से बी.एड. के द्वितीय वर्ष के सत्रारंभ हो गया है। दोनों सत्रों के प्रशिक्षार्थियों के उन्मुखीकरण कार्यक्रम संपन्न हो गया है एवं प्रशिक्षार्थी अपने इंटरशिप के कार्यक्रम को प्रारंभ कर दिए हैं। प्रशिक्षार्थियों के द्वारा आचार्यों के मार्गदर्शन में विभिन्न कार्यक्रम किए गए।

## वृक्षारोपण

महाविद्यालय की हरियाली को कायम रखने एवं पर्यावरण संरक्षण के लिए बी.एड. के प्रशिक्षार्थियों ने प्राचार्य एवं आचार्यों की उपस्थिति में वृक्षारोपण 27 जुलाई को किया एवं सुरक्षा हेतु ट्री-गार्ड भी लगाया।

## 'दृष्टि' विमोचन

३० जुलाई को महाविद्यालयीन पत्रिका 'दृष्टि' के 53 वें अंक का विमोचन संस्था के प्राचार्य के द्वारा किया गया। इस अवसर पर संस्था के समस्त आचार्य एवं प्रशिक्षार्थी उपस्थित थे।

## स्वतंत्रता दिवस

15 अगस्त को स्वतंत्रता दिवस पूर्ण हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। संस्था में देशभक्ति गीत प्रशिक्षार्थियों द्वारा प्रस्तुत किया गया एवं महाविद्यालय परिवार ने मिष्ठान का रसास्वादन किया।



## शिक्षक दिवस

5 सितम्बर को सर्वपल्ली राधाकृष्णन के जन्म दिवस पर शिक्षक दिवस का आयोजन किया गया। प्रशिक्षार्थियों ने अपने शिक्षकों के संबंध में उद्गार व्यक्त किए एवं शिक्षकों ने प्रशिक्षार्थियों का मार्गदर्शन और उत्साहवर्धन किया।

## RAIN WATER / WATER HARVESTING

जल संरक्षण करने हेतु संस्था में माह सितम्बर 2019 दिनांक 18, 19 एवं 20 को एम.एड. प्रथम वर्ष के प्रशिक्षार्थियों द्वारा तथा दिनांक 21, 24 एवं 25 को बी.एड. प्रथम वर्ष के प्रशिक्षार्थियों द्वारा दो अलग-अलग स्थानों पर वाटर हार्वेस्टिंग का निर्माण किया गया, जिसके लिए 5% 35% 37% के दो गड्डों की खुदाई कर प्रत्येक गड्डे में 2-2 बड़े प्लास्टिक के ड्रमों में चारो तरफ छिद्र कर एक के ऊपर एक रखा गया एवं चारो तरफ से लाल ईटों को चार-चार टुकड़े कर गड्डों को भरा गया तत्पश्चात उसमें ऊपर से बजरी (मोटा रेत, पत्थर) से ढका गया। इस प्रकार दोनों ऊपर के ड्रमों के ढक्कन में छिद्र कर पाईप से जोड़ा गया जिसके माध्यम से पानी जमीन के अंदर पहुंचेगा। इस कार्य को डॉ. उषामणी ने संपन्न करवाया।



## “भारत को जानो” विषय पर अंतर्विद्यालयीन प्रश्न मंच

‘भारत विकास परिषद’ एक स्वायत्त कमेटी द्वारा “भारत को जानो” विषय पर अंतर्विद्यालयीन प्रश्न मंच का आयोजन किया गया। बी.एड. प्रथम वर्ष के प्रशिक्षार्थी इस आयोजन से प्रश्न मंच का आयोजन एवं भारत के विषय में अनेक अद्भुत तथ्यों से अवगत हुए। प्रशिक्षार्थियों ने इस कार्यक्रम के प्रति सकारात्मक रिफ्लेक्शन दिया। यह आयोजन 7 सितम्बर को संपन्न हुआ।

## छात्र कल्याण परिषद गठन एवं शपथ ग्रहण 2019-20

दिनांक 26.09.2019 को इस संस्था में छात्र कल्याण परिषद का गठन एवं दिनांक 30.09.2019 को छात्र कल्याण परिषद का शपथ ग्रहण समारोह प्राचार्य डॉ. श्रीमती निशी भाम्बरी के द्वारा कराया गया। शपथ ग्रहण समारोह के समापन पर छात्र कल्याण अधिष्ठाता श्रीमती रमाकांति साहू (प्राध्यापक) द्वारा वन्दना पेशित किया गया।

## DCE

जिला आंग्ल भाषा केन्द्र (DCE) द्वारा जुलाई से सितम्बर माह के बीच 10 दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। ये कार्यक्रम अंग्रेजी व्याख्याताओं के लिये आयोजित किया जाता है, जिसमें शिक्षकों के व्यक्तिगत भाषा विकास पर बल दिया जाता है। दिनांक 9.7.2019 से 19.7.2019, 20.7.2019 से 28.7.2019 से 2.8.2019, 5.8.2019 से 5.8.2019, 20.8.2019 से 30.8.2019 एवं 17.9.2019 से 20.9.2019 तक आयोजित इस पांच प्रशिक्षण कार्यक्रमों में अब तक १८० व्याख्याताओं को प्रशिक्षित किया गया है। ये व्याख्याता संपूर्ण उत्तीसगढ़ आते थे। उक्त प्रशिक्षण कार्यक्रम में शिक्षकों को भाषा के विद्यालयों एवं व्याकरण को पढ़ाने की नई तकनीक में पारंगत किया जाता है।

## शिक्षण संसाधनों के निर्माण के बाद प्रदर्शन करते प्रशिक्षार्थी



## अधिगम संसाधन

प्रतिवर्ष विषयवस्तु को रोचक बनाने हेतु IASE में बी.एड. प्रथम वर्ष के प्रशिक्षार्थियों हेतु 4 दिवसीय शिक्षण अधिगम निर्माण कार्यशाला का आयोजन TLM प्रभारी डॉ. उषामणी, सहायक प्राध्यापक द्वारा किया गया। सितम्बर माह में 26 से 29 तक कार्यशाला में विभिन्न विषय के अंतर्गत विषय विशेषज्ञ आचार्यों के मार्गदर्शन में प्रशिक्षार्थियों द्वारा कुल 30 सहायक शिक्षण सामग्रियों का निर्माण किया गया। जिसका प्रस्तुतिकरण अक्टूबर माह में 1 तारीख को हुआ। संस्था के प्राचार्य डॉ. निशी भाम्बरी एवं प्राध्यापक, आचार्यों द्वारा भूरी-भूरी प्रशंसा की गयी। कार्यशाला में भौतिकी के 4, रसायन के 3, जीवविज्ञान के 7, गणित के 4, सामाजिक विज्ञान के 4, हिन्दी के 4, अंग्रेजी के 4 प्रादर्शों का निर्माण किया गया। भौतिकी के अंतर्गत विद्युत धारा के चुंबकीय प्रभाव संबंधी प्रादर्श राज्य स्तरीय विज्ञान मेले में तृतीय स्थान प्राप्त किया।

## एम.एड. गतिविधियाँ

एम.एड. प्रशिक्षार्थी उन्नत शिक्षा अध्ययन संस्थान बिलासपुर द्वारा सत्र 2018-19 में निम्नांकित कार्यशाला एवं राष्ट्रीय व अन्तरराष्ट्रीय सेमिनार में अपनी प्रस्तुति/सहभागिता प्रदान किया गया। सेमिनार एवं कार्यशाला में सहयोगी आचार्य श्री डी.के. जैन के मार्गदर्शन में कार्य संपन्न किया गया।

1. पं. सुंदरलाल शर्मा (मुक्त) विश्वविद्यालय बिलासपुर में राष्ट्रीय सेमिनार विषय - भारत में सामाजिक भेदभाव : स्वरूप, कारण एवं निवारण दिनांक 06 एवं 07 अक्टूबर 2018 में सहभागिता।
2. इंदिरा गांधी राष्ट्रीय अनुसूचित जनजातीय विश्वविद्यालय अमरकंटक, मध्यप्रदेश में राष्ट्रीय संगोष्ठी विषय - Swami Vivekananda's Doctrine on New Educational Perspectives दिनांक 12 एवं 13 जनवरी 2019 में सहभागिता।
3. पं. सुंदरलाल शर्मा (मुक्त) विश्वविद्यालय बिलासपुर में राष्ट्रीय सेमिनार विषय - दिव्यांगता : चुनौती एवं समाधान स्वीकार्यता दिनांक 19 एवं 20 जनवरी 2019 में प्रस्तुति।
4. पं. सुंदरलाल शर्मा (मुक्त) विश्वविद्यालय बिलासपुर में राष्ट्रीय संगोष्ठी विषय - वर्तमान शिक्षा पद्धति एवं सुधार आवश्यकता दिनांक 16 एवं 17 फरवरी 2019 में प्रस्तुति।
5. गुरु नानकदास केन्द्रीय विश्वविद्यालय बिलासपुर में उ.ग. में राष्ट्रीय कार्यशाला विषय - "Drug Abuse : Effects and Risks to Youth" दिनांक 14 एवं 15 मार्च 2019 में सहभागिता।
6. अपोलो कॉलेज, दुर्ग में अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी विषय - Interdisciplinary Research on Advancement of Life, Research, Modern Education and Medicinal Life IC - Iralrmm 2019 दिनांक 09 एवं 10 अप्रैल 2019 में अपनी प्रस्तुति।
7. अटल बिहारी बाजपेयी विश्वविद्यालय बिलासपुर उ.ग. में एक दिवसीय राष्ट्रीय कार्यशाला विषय - New Education Policy (Draft) दिनांक 24 जून 2019 में सहभागिता।
8. गुरु नानकदास केन्द्रीय विश्वविद्यालय बिलासपुर उ.ग. में एक दिवसीय राष्ट्रीय कार्यशाला विषय - Mobile Learning दिनांक 20 अगस्त 2019 में सहभागिता। डॉ. संजय एम. आर्यदे स.प्रा. मुख्य वक्ता थे।

एम.एड. द्वितीय सेमेस्टर के प्रशिक्षार्थियों द्वारा एम.एड. चतुर्थ सेमेस्टर के प्रशिक्षार्थियों को परंपरा का निर्वहन करते हुए बिदाई दी गई वहीं प्रथम सेमेस्टर के प्रशिक्षार्थियों का वेलकम किया गया। 2019 में एम.एड. द्वितीय एवं चतुर्थ सेमेस्टर का रिजल्ट शत-प्रतिशत रहा, वहां चतुर्थ सेमेस्टर के 9 प्रशिक्षार्थियों ने प्रावीण्य सूची में स्थान प्राप्त किया। हेमकांति नायक एवं विद्याभूषण शर्मा को द्वितीय दीक्षा समारोह में मेरिट में प्रथम स्थान प्राप्त करने पर महामहिम राज्यपाल द्वारा स्वर्ण पदक एवं डिग्री प्रदान की गई। महाविद्यालय के लिए यह गौरव का क्षण है। समस्त जानकारी डॉ. क्षमा त्रिपाठी के द्वारा प्रदान की गई।

## विज्ञान विभाग



संस्थान में 27 अगस्त 2019 को ज्ञान स्तरीय मेले का आयोजन किया गया, जिसमें उद्घाटन समारोह के मुख्य अतिथि श्रीमान अरुण साव सांसद, बिलासपुर लोकसभा क्षेत्र थे। उन्होंने विज्ञान मेले में भाग लेने वाले प्रतिभागियों के मॉडल की सराहना की, इस बार मेले में 4 जिलों



के कुल 179 किशोर वैज्ञानिकों ने अपनी सहभागिता दी। मेले का समापन 28 अगस्त 2019 को आयोजित किया गया, जिसमें मुख्य अतिथि डा. पी.के.वाजपेयी, गुरुदासी दास केन्द्रीय विश्वविद्यालय बिलासपुर थे। उन्होंने पुरस्कृत प्रतिभागियों को पुरस्कार प्रदान किया और कहा कि विज्ञान हमारे जीवन में रचा-बसा है, इसे खोजने की और आनंद महसूस करने की आवश्यकता है। ज्ञान स्तरीय मेले के आयोजन संस्थान की प्राचाट डॉ. श्रीमती निशी भाम्बरी तथा संस्थान के समस्त आचार्यों व बी.एड. व एम.एड. के प्रशिक्षार्थियों के सहयोग से सफलतापूर्वक संपन्न हुआ।

संस्थान से डा. रमणाराव के मार्गदर्शन में राज्य स्तरीय विज्ञान मेले में संस्थान के बी.एड. तथा एम.एड. के प्रशिक्षार्थी सूरजपुर के लिए दिनांक 24.09.2019 को प्रस्थान हुए हैं। संस्थान से मेले में प्रशिक्षार्थी प्रश्नमंच, तात्कालिक भाषण तथा शिक्षण अधिगम सामग्री की प्रतियोगिता में भाग लेंगे तथा कल्पना चावला विज्ञान क्लब के तहत प्रश्नमंचों वाली गतिविधियाँ जैसे - प्रोजेक्ट, शिक्षण अधिगम सामग्री, विज्ञान दीप, हस्तलिखित पत्रिका, विज्ञान प्रदर्शन, विज्ञान संग्रहालय आदि का प्रदर्शन करेंगे। यह जानकारी विज्ञान विभाग की प्रभारी श्रीमती प्रीति तिवारी ने प्रकाशित की।



19वीं राज्य स्तरीय विज्ञान, गणित एवं पर्यावरण प्रदर्शनी तथा पश्चिम भाम विज्ञान मेला 2019 सूरजपुर दिनांक 25 से 28 सितम्बर 2019 तक के उन्नत शिक्षा अध्येतय संस्थान, बिलासपुर का दल डॉ. बी.सी.रमणाराव सहायक प्राध्यापक के नेतृत्व में भाग लेकर निम्नानुसार प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त किए।



क्र.	प्रतियोगिता का नाम	प्रतिभागी का नाम	स्थान	क्र.	प्रतियोगिता का नाम	प्रतिभागी का नाम	स्थान
1.	प्रश्न मंच, एम.एड. स्तर	सूर्य प्रकाश सोनी	प्रथम	7.	तात्कालिक भाषण-एम.एड. स्तर	जीवन लाल यादव	तृतीय
2.	प्रश्न मंच	आशुतोष यादव	प्रथम	8.	तात्कालिक भाषण-बी.एड. स्तर	प्रदीप उपाध्याय	प्रथम
3.	प्रश्न मंच	छविलाल राठीर	तृतीय	9.	शिक्षण अधिगम सामग्री	रविशंकर	तृतीय
4.	प्रश्न मंच	जीवन लाल यादव	तृतीय	10.	विज्ञान क्लब	सूर्यप्रकाश सोनी	प्रथम
5.	प्रश्न मंच बी.एड. स्तर	वीनू जांगड़े	द्वितीय	11.	विज्ञान क्लब	छविलाल राठीर	प्रथम
6.	प्रश्न मंच	कमल किशोर	द्वितीय	12.	विज्ञान क्लब	जीवन लाल यादव	प्रथम

विज्ञान क्लब में पूरे सत्र में विभिन्न गतिविधियाँ आयोजित होती हैं। विज्ञान दीप पत्रिका में प्रशिक्षार्थियों द्वारा विज्ञान संबंधी जानकारी एकत्रित की जाती है। विज्ञान संग्रहालय में जन्तुओं एवं पादपों के प्रतिदर्श, विज्ञान के चर्चित शिक्षण अधिगम सामग्री में बी.सी. मोटर व्हा एवं वायरलेस इलेक्ट्रिसिटी टॉसमिशन, प्रोजेक्ट के अंतर्गत ग्रीन केमिस्ट्री, मानव

## :: महाविद्यालयीन गतिविधियाँ ::



B. Ed. First year में हार्वटल से Best Achievement का एवार्ड सुनील कुरें को मिला



अमरदेव प्रधान को Best Hostelar एवार्ड महाविद्यालय के प्राचार्य डा. निशी भाम्बरी के हाथों से मिला



विदाई समारोह में मैडम दीपाली राव के सम्मान में अनुभव व्यक्त करते हुए प्रो. नलिनी पाण्डेय के हाथों से मिला



संस्था से उत्कल प्रसन्न प्राध्यापक प्रो. जी. पी. भार्गव को शिक्षा में पुनः आगमन पर महाविद्यालय के प्राचार्यों डा. निशी भाम्बरी ने उन्हें सम्मान पत्र प्रदान कर आत्मीयता के साथ स्वागत किया



डा. एन. भाम्बरी ने मुख्य वक्ता के रूप में राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2019 पर पं. सुन्दर लाल शर्मा मुक्त वि. वि. में अपना विचार व्यक्त किया



अन्तरराष्ट्रीय संगोष्ठी में महाविद्यालय के एम. एड. प्रशिक्षणार्थियों ने डॉ. के. जैन के नेतृत्व में अपोलो कार्तेज आण एजुकेशन ट्रुप में अपनी प्रस्तुति दी थी



दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी वर्तमान शिक्षा पद्धति एवं सुजनात्मकता



एक दिवसीय संगोष्ठी नई शिक्षा नीति में शिक्षण प्रशिक्षण एवं दूरस्थ शिक्षा



प्रयोगराज विश्वविद्यालय के प्रोफेसर विद्यापति से एम.एड. प्रशिक्षार्थियों ने राज्य मुलाकात कर बिलासपुर आई.एस.आई. बिलासपुर आने का निमंत्रण दिया



स्वामी विवेकानंद पर आधारित गतिविधि के आयोजन में



विश्व योग दिवस कार्यक्रम 21 जून 2019 को



कल्पना चावला विज्ञान क्लब

On the Occasion of  
**The Independence Day**  
Ceremony 2019



Editorial :  
**Mrs. Nalini Pandey**  
Professor  
&  
B.Ed. Incharge  
IASE Bilaspur